

世界最大宫殿塌墙 近百年老桥坍塌 670座寺庙损毁

缅甸地震 古迹之殇

3月28日，缅甸中部发生7.9级地震。每次大地震都是古建筑之殇、文化遗产的劫难。

此次地震导致缅甸全国特别是曼德勒地区大量古建筑、文化遗迹受损，比如世界上最大的宫殿——曼德勒皇宫宫墙倒塌，已有91年历史的地标老建筑阿瓦大桥部分坍塌……

截至目前，此次地震已造成哪些古建筑和文化遗迹受损？它们在本国或当地都有何种历史地位和文化价值？让我们根据公开报道进行梳理。



世界上最大宫殿：曼德勒皇宫

据潇湘晨报报道，3月28日缅甸发生7.9级强震后，距离震中不远的曼德勒皇宫宫墙倒塌，网络上已有大量实景图片传出。该皇宫是缅甸最后一个王朝——贡榜王朝的宫殿，宫墙内的一座塔楼也坍塌了。据悉，当地多处楼房出现倒塌倾斜，砖块散落街道。

据报道，曼德勒皇宫是缅甸贡榜王朝的宫殿，始建于1857年，皇宫呈正方形，红砖宫墙，墙外有护城河。宫内有104座大殿，整个建筑为木结构，曾在第二次世界大战中毁于战火。1989年，缅甸政府开始依据历史图片和资料重建，恢复了89个主要大殿，1996年9月竣工并对公众开放。皇宫占地面积400万平方米，是当今世界上最大的宫殿。

670座寺庙 290座佛塔受损

据封面新闻报道，除曼德勒皇宫外，摩诃牟尼佛塔的入口拱门、玛索因达玛拉基塔寺的部分建筑，也在地震中受损或坍塌。据中国日报网报道，强震导致曼德勒当地玛哈牟尼寺严重损毁。当地公路因地震遭到严重破坏，部分路面出现断裂情况。

据央视新闻报道，根据缅甸国家管委会新闻组3月29日的通报，此次强震造成曼德勒地区1591栋房屋、670座寺庙、60所学校、3座桥梁和290座佛塔被损毁。随着灾情统计的细化，基础设施的受损数据有可能进一步增加。



91年历史地标老建筑：阿瓦大桥



据央广网报道，3月28日缅甸发生7.9级地震，曼德勒伊洛瓦底江上的地标性建筑物阿瓦大桥部分坍塌，桥体被拧成“麻花”。据悉，这座具有91年历史的标志性建筑始建于1934年英国殖民时期，是缅甸中部地区重要的公铁两用交通枢纽。阿瓦大桥曾在二战期间遭受损毁，后经重建后一直服役至今。

缅甸（中国）云南商会会长杨兴继告诉红星新闻记者，离震中最近的城市实皆市受地震影响非常严重。地震发生后，几乎没有任何信息传出来，一度成为“孤岛”。杨兴继说，实皆市与缅甸第二大城市曼德勒紧邻，由阿瓦大桥相连。阿瓦大桥在地震中已经损毁，给车辆或救援力量进入实皆市造成困难。



世界上最长柚木桥：乌本桥

据封面新闻援引当地媒体报道，受缅甸地震影响，世界上最长的柚木桥乌本桥受损。

乌本桥落日号称世界十大落美景之一，位于曼德勒市区南部11公里处，横跨东塔曼湖，由贡榜王朝敏东王于1851年主持修建，最初为解决雨季低洼地区交通问题而建，全长1200米，由1000多根柚木桥柱支撑，桥柱间距约3米。为避免腐朽，全桥采用珍贵柚木建造，未使用一根铁钉，仅通过榫卯结构连接，历经170余年仍保持坚固。在当地，这座

桥有个好听的名字——情人桥。当初建桥时，桥头、桥中、桥尾共建了6座亭子，以供行人遮阳避雨。乌本桥是当地知名的旅游景点，游客众多。

上游新闻记者注意到，尽管有媒体报道乌本桥受损，但没有具体受损情况的报道，也没有相关视频和图片传出。有加V博主在微博上发布视频称，有中国网友去曼德勒旅游刚好遇上地震，亲眼看见乌本桥附近的寺庙倒塌，地面开裂，但未提及乌本桥受损一事。目前，没有网友给出是否受损的图文。



世界遗产“万塔之城”：蒲甘古城

据红星新闻、羊城晚报报道，缅甸发生7.9级地震后，震中附近的曼德勒皇宫及蒲甘古城均有一定程度受损。蒲甘古城是缅甸历史古城、佛教文化遗址、著名旅游胜地，2019年被列入《世界遗产名录》。蒲甘王朝曾先后在此建造万余座佛塔，故被称为“万塔之城”，现仍存有2000多座，是缅甸珍贵的历史文化遗产。

此次地震发生后，网上出现了很多蒲甘古城内佛塔坍塌损毁的照片。但经过仔细对比，这些图片大多数来自2016年蒲甘6.9级地震之后的受损照片。而3月28日地震后，尚未有蒲甘古城受损的官方消息传出。

综合央视新闻、央广网、封面新闻、红星新闻、羊城晚报、潇湘晨报、中国日报网等